

警再推《師長攻略》 增青年守法意識

助掌握應對辦法提早識別徵兆 防止青少年誤墮法網

香港警務處持續凝聚社會各方力量推動青少年防罪工作，為支援老師、家長和教育工作者「一齊做」青少年防罪教育，於2022年和2023年推出了兩冊《青少年罪行誌，師長攻略》，當中涉毒品案被捕的21歲以下青少年人數持續下降。為助師長了解青少年罪案最新趨勢，警方在本學年推出第三冊攻略，列出青少年犯案有升幅及值得社會關注的五類刑事罪行，包括「網絡風險之性罪行」、「詐騙及洗黑錢罪行」、「盜竊」、「行劫」及「深偽技術和網絡詐騙」，以真實案例和法庭判例，助師長掌握相關罪行元素及應對辦法，以便提早識別徵兆、及時介入，防止青少年誤墮法網或成為受害者。

●香港文匯報記者 曾立本

警務處處長蕭澤頤日前在《師長攻略》(2024年版)發布會上表示，警方透過不同渠道，以多元化和多機構合作模式，與教育局、辦學團體、學校、家長教師會、校長會及相關持份者保持緊密合作和溝通，持續向青少年宣傳防罪及守法意識，要「由細做、持續做、一齊做」，為兒童及青少年打穩守法根基。

守法意識要「由細做持續做一齊做」

他透露，綜觀今年上半年青少年罪案情況，干犯刑事罪行而被捕的10歲至20歲青少年總共有1,541人，與去年同期增加12人或上升0.8%，升幅主要由「詐騙」、「雜項盜竊」和「店舖盜竊」所帶動。「詐騙」罪行方面，警方調查顯示青少年被利誘借出銀行戶口進行詐騙活動情況有所上升，亦有青少年被犯罪集團招攬作「跑腿」上門向受害人收取騙案的贓款；而青少年涉「雜項盜竊」被捕共有160人，較去年同期增加58人或上升56.9%；至於青少

年涉「店舖盜竊」被捕共有125人，較去年同期增加28人或上升28.9%。此外，警方亦留意到近年涉兒童被網友色情勒索、詐騙，甚至性侵犯的案件有上升趨勢。

他表示，最新一冊《師長攻略》，繼續以針對性挑選一些錄得升幅的罪案種類作為主題，並精心製作一些防罪影片，老師們可以安排在早會、課室或課餘時間，與學生們一起觀看防罪影片，引發學生的多元思考和深入討論，再引用書中的案例作解說，引導年輕人作出反思，學會以慎思明辨的態度面對事情，培養判斷是非的能力，建立正確價值觀。

列真實案例 助師長識別

警務處公共關係部高級警司黃冰冰介紹，今年警方亦審視了2023年的罪案趨勢，挑選了五項較為值得社會關注的青少年罪行納入《師長攻略》的第三冊，這些罪行包括不同的網絡風險、性罪行、詐騙及洗黑錢、盜竊及行劫，全部屬較為值得社會關注



●警方推出最新一冊《師長攻略》。

的青少年罪行，並且秉承上兩冊的「真實準確」、「全面實用」及「線上線下，相輔相成」三大特點。每一個主題罪案，會列舉真實案例、引用相關法庭判決及判詞，希望透過最真實和準確的資料，幫助師長掌握相關罪行元素，更加有效教導年輕人保護自己及避免誤墮法網。

第三冊《師長攻略》除集齊罪案數字、案例及防罪資訊外，亦會列舉一些青少年「不尋常行為徵兆」及相關的應對貼士，協助師長及早介入。針對該五個主題罪案，每一個主題會製作一套防罪影片，透過「師長攻略」背面的QR Code可以連結到防罪短片。

第三冊《師長攻略》已印製5萬份，於9月中起由各區警民關係主任派發給全港近千間中小學、近20間辦學團體和超過200間青少年服務機構，並會安排在政府公共圖書館供市民借閱。

加設中英文版助教師講解

為了更好地讓《師長攻略》在課堂上運用，警方今年邀請香港教育大學團隊參與製作，將《師長攻略》優化成一套全面的教學套件，除了詳盡內容和防罪影片外，更加設中英文版的教材套，以筆記和簡報形式列出五類罪行的重點，老師可以運用這些資料作藍本，在課堂上向同學講解。

男子持刀襲妻母 警員開槍制服

香港文匯報訊(記者 蕭景源)北角發生警員為制止暴力襲擊開槍事件。警員昨日奉召到錦屏街調查一宗持刀傷人案時，有人突然反抗持刀逼近警員，危急關頭，警員一槍擊中兇兇男子胸部，中槍男子其後被送往灣仔律敦治醫院搶救，惜最終不治，現場另一名遇襲女亦受傷要送往東區醫院治理。警方通宵封鎖現場調查事件始末。

疑犯中彈送院不治

現場為北角錦屏街63號錦屏樓。昨日晚上約9時，警方接獲一名女子報案，指在上址其丈夫手持利刀及剪刀襲擊她及家姑。警員奉命趕抵調查時，有人未有聽從勸告放下武器，更突然逼近警員，警員在多次警告無效，危急關頭下，開一槍制止。據悉中槍男子過往有情緒病紀錄。

警隊對警務人員使用槍械有嚴格的指引，《警察通例》第29章「武力與槍械的使用」中列明：警務人員可在下述情況使用槍械：保護任何人，包括自

己，以免生命受到威脅或身體受到嚴重傷害；或執行拘捕有理由相信剛犯了嚴重暴力罪行及在犯該等罪行後企圖逃避逮捕的疑犯；或平息騷動或暴亂。

另按照指引，警員在發出口頭警告後，要視乎現場評估環境後作出正確判斷使用槍械，但必須是在不能以較溫和的武力來達到其目的時，才可使用槍械。此外，警隊訓練時，亦會指示警員若要開槍阻止疑犯動武，應射向對方如



●警方封鎖現場調查。

香港文匯報記者鄭福強攝

軀幹等身體最大面積的部位，絕不應瞄準易致命的部位開槍，例如頭部。



●北角炮台山道昨日上午有水管爆裂。香港文匯報記者趙鵬飛攝

北角炮台山道爆水管 噴出近2米高水柱

香港文匯報訊 昨日上午9時許，北角炮台山道2號馬路位置有水管爆裂，噴出水柱最高達1.8米。香港文匯報記者現場所見，涉事路段斜路下方行人過路處水深近半呎，有想過馬路的市民見到此景只得「望洋興嘆」，也有不少人涉水而行。有警員在現場指揮交通，並協助清理路面磚石等。

水務署表示，當日上午接獲報告指北角炮台山道近英皇道交界有地底水管爆裂，經了解後確認一條直徑600毫米鹹水供水管出現滲漏，遂暫停相關喉管部分的供水，並進行緊急維修。炮台山一帶的沖廁水供應暫時受到影響。署方工程團隊正全力搶修，以盡快恢復相關沖廁水供應及開放受影響的道路。

運輸署表示，因水管爆裂，炮台山道往下山方向近英皇道的部分行車線現已封閉。同時，英皇道往銅鑼灣方向近炮台山道的慢線現已封閉。駕駛人士只可使用餘下行車線行車。



掃碼睇片

●事發前5小時，女事主才於社交網站上載與友人於迪士尼樂園碼頭集合出發的片段。網上片段截圖



內地女網紅來港騎遊 落斜失控遭旅巴輾斃

香港文匯報訊(記者 蕭景源)一名內地單車女網紅，中秋節前來港，昨與友人在大嶼山騎遊期間，疑在落斜路時失控，連人帶車與一輛旅遊巴相撞，頭部重創當場死亡。涉事旅遊巴司機事後涉嫌「危險駕駛引致他人死亡」被警方拘捕。

最後片段現身迪士尼碼頭

女死者潘海麗(31歲)，廣東茂名人，是一名網紅，持雙程證來港。她以名字「海莉子Hayley」在抖音、

嗶哩嗶哩、小紅書等多個內地社交平台開設賬戶，不時發布在內地不同地方騎遊的片段，並會分享單車路線和裝備。從她發布的最近一條抖音视频可見，昨日早上她與約10名單車友人在大嶼山迪士尼碼頭集合出發，詎料僅約5小時後出事。

事發於昨日下午約3時，當時女事主與友人騎單車沿荒山道往大澳方向行駛，途經南大嶼郊野公園附近，近成輝果園落斜路時，潘的單車疑車速過高導致失控越過對面線撞向梅窩

方向的一輛旅遊巴右邊車身。其間，潘人仰車翻倒地更疑被捲入車底輾過，當場重傷昏迷。未幾，救援人員到場，證實倒在旅遊巴右邊尾輪旁的潘女已明顯死亡，無需送院。

經調查後，警方以涉嫌「危險駕駛引致他人死亡」罪，拘捕姓鍾(59歲)旅遊巴士司機。據悉當時旅遊巴士沒有乘客，僅司機一人，惟受車禍影響，現場路段交通一度受阻，新大嶼山巴士4條線受影響，有受阻車輛乘客要步行離開。

記協妄作指控暗藏禍心



香港記協日前舉行了一場博取眼球的「一人記者會」，聲稱數十名記者及其家人遭到了「系統性的恐嚇和威脅」，更將矛頭指向海關，毫無根據地指責其「可能」洩露了記者個人資料。這一缺乏證據支持的指控實在難以服眾，更有污蔑執法機構的嫌疑。自明一位記者朋友話：香港是法治社會，基本法和各項法律都充分保障新聞自由、個人私隱，任何人受恐嚇當然應該報警求助，但記協卻選擇開記者會，作一些不實不實的指控，不禁令人質疑其背後的居心。

做了多年記者的老友指，記者走在新聞最前線，的確有機會得罪人，過往記者被恐嚇的事出現過不少，但記協卻在記者會上顧左右而言

他，做一些無根無據的指控。香港是一個法治社會，任何機構和個人必須遵守法律。海關作為執法部門，有權對出入境者進行必要的監察，包括抽查行李。這是海關正常履行職責。記協僅憑記者被查行李，就無端猜測海關洩露了記者的個人資料，這種指控說到底是一種「莫須有」的指控。老友冷笑話：「海關每天都查這麼多人的行李，如果個個要加指控，海關豈不是成了冤大頭？」

老友特別指出的一點是，記協在指控海關洩露個人資料時，並未提供任何實質證據來支持其說法。海關已經明確表示，他們在執行清關工作時不會收集旅客的個人手機號碼，且一直嚴格遵守《個人資料(私隱)條例》的要求。

對於記協所聲稱的記者及其家人遭到恐嚇和

威脅的事件，特區政府和執法部門已經表示了高度的關注和重視。保安局和警方都明確表態，任何受到恐嚇和威脅的人都應該向執法部門舉報，當局會依法進行調查和處理。記協完全可以通過正當合法途徑向警方報案，尋求法律的保護。然而，記協卻選擇了在沒有證據的情況下高調召開「一人記者會」，試圖大肆渲染事件，「只怕是醉翁之意不在酒！」老友話。

「莫須有」的指控救不了記協

香港的核心價值是法治，香港人珍惜法治自由，老友話，政府和港人對於破壞法治、損害自由、侵犯私隱的行為深惡痛絕。回想2019年修例風波期間，假記者橫行，不少普通市民被「私了」，不少執法人員和反暴力的市民被

「起底」，「點解當時不見記協公開聲討，還要助紂為虐？」老友直指，記協從來都沒有真正在乎過真正的新聞自由、法治人權、個人私隱，今次記協煞有其事開記者會，說到底就是拿自由、權利、私隱做工具，博取公眾眼球和同情。

近年海外反華勢力一直不遺餘力抹黑特區政府和執法機構，但老友坦言，特區政府在維護新聞自由方面一直做出了巨大的努力，新聞自由和個人私隱在香港都受到了充分的保障，香港市民擁有基本法和《香港人權法案》保障的新聞和言論自由。記協「莫須有」的指控，抹黑不了香港，也救不了記協自己。

李自明